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Те, як діти розуміють «чуже» і «своє», є важливим і може вплинути на особистий досвід 
дитини, коли один з батьків мігрував. 

 Як показало дослідження, багато дітей час від часу відвідували країну 
призначення своїх батьків-мігрантів або навіть інші країни під час своїх подорожей. Окрім 
особистих вражень, вони також звертають увагу на те, що їм розповідають батьки. Таким 
чином, оскільки в такій ситуації міграції опинилися багато батьків, для дитини інша країна 
стає ще одним різновидом дому, тобто чимось «нормальним», про що «не варто 
згадувати» (і тому від’їзд стає менш болісним).

Не можна залишати поза увагою той факт, що будь-яка дитина 
все одно переживає сильне відчуття втрати і відсутності 
батьків, а такі розмови або пояснення можуть згладити 
ситуацію. 

Однак, якщо 

, то адаптація дітей до нової ситуації (відсутності 
батьків) буде легшою. Діти можуть стати більш самостійними, 
підтримувати одне одного, брати активну участь у сімейному 
побуті і навіть надавати моральну підтримку дорослим турдовим 
мігрантам. 

, обговорити з нею всі 
наслідки, і таким чином дитина буде 
спокійнішою. У ході дослідження ми 
дізналися, що дітям рідко повідомляють про 
те, що їхні батьки мігрують, і вони не мають 
права голосу у прийнятті рішень. Хоча вони 
не пояснюють причин, дорослі все ж 
очікують, що діти зрозуміють і приймуть ці 
причини, які часто є економічними. 
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Сімейна міграція з метою працевлаштування може бути водночас і позитивним явищем, сприяючи 
, можливостям отримання освіти та кар`єри. 

Отримуючи більший дохід за кордоном, батьки можуть легше покривати витрати на освіту 
своїх дітей. 

Відносини між дітьми, які залишилися поза 
увагою, та їхніми опікунами можуть 
покращитися, але опікун повинен 
залишатися лише опікуном, а не замінювати 
батька чи матір, адже «людину не можна 
замінити», – як зазначає одна з українських 
дітей-учасниць дослідження. 

Однак є випадки, коли опікуни можуть стати 
взірцем для наслідування в майбутньому, як 
у випадку з молдавським хлопцем, чий 
дядько, адвокат, став для нього прикладом 
для наслідування, тоді як його батьки мають 
більш просту професію.

Дітям, батьки яких перебувають за кордоном, важливо відчувати підтримку інших дітей та 
бути прийнятими. Тільки так у них з'явиться впевненість у тому, що вони все ще важливі в 
суспільстві.

Багато дітей та молоді 
і, можливо, організацій, а також вони розповіли,

Навчання за кордоном (або небажання їхати) 
обговорюється найчастіше, причому значна 
частина молоді має певний план щодо 
навчання за кордоном ще зі школи або 
згодом, дехто відмовляється їхати, а дехто ще 
не визначився.

Діти та молодь вважають, що від’їзд та міграція мають бути обмежені певною метою та 
певним періодом часу: 
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Постійне спілкування є дуже корисним у житті транснаціональних сімей. Однак, залежно від 
віку, діти по-різному розуміють явище міграції батьків на заробітки. Попередній досвід сім'ї 
також має значення. Підліткам складніше, адже вони гостріше відчувають 

. Також деякі 
батьки, які відповіли на наші запитання, схоже, пов'язують ці відмінності і з гендерною 
ознакою: 

що відчували підтримку з боку вчителів, сусідів, дорослих знайомих, церковної спільноти або 
психологів.

Взагалі, діти та дорослі , що дуже допомагає. 
Іноді спілкування відбувається у відповідних групах або через інших людей (дорослих 
вдома); також діти багато користуються Інтернетом для отримання інформації, за 
відсутності батьків як джерела інформації. У деяких випадках дистанційна комунікація 
відбувається і зі школою, в якій навчається дитина. Незважаючи на труднощі, з якими 
стикаються сьогодні батьки-мігранти у спілкуванні зі своїми дітьми, ситуація є набагато 
сприятливішою, ніж у минулому, ситуація в цій сфері значно покращилася.
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Хоча відсутність одного з батьків не 
може бути компенсована, діти та 
молодь повинні розвивати свою власну 
самооцінку та 

, групах за інтересами, 
ініціативних групах тощо, щоб 
компенсувати почуття втрати або 
самотності. 



Інтернет є звичною складовою життя багатьох мігрантів: 
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Водночас, існує певна настороженість і припущення, що частина інформації в Інтернеті є 
недостовірною. Відтак, : 

Характер їхньої роботи, графік роботи, різниця в часі є перешкодою для постійного 
спілкування батьків-мігрантів з дітьми на батьківщині, хоча вони докладають зусиль для 
забезпечення постійного зв'язку. Робочий графік мігрантів може стати на заваді, коли діти 
потребують спілкування. 

Батьки і діти іноді можуть занадто турбуватися один про одного через (можливо, надмірну) 
обережність. Таким чином, щось позитивне (увага, турбота) стає негативним і обтяжливим.

Органи влади повинні бути поінформовані про становище дітей, що залишились поза увагою, 
та осіб, відповідальних за догляд за ними. Судячи з усього, таке трапляється часто, і 

(електронною поштою) до мерії, навіть через інші канали, такі 
як Viber, ці документи приймаються.
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